

ΟΙ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ Αγώνες είναι βέβαιον ότι οφείλουν τη μοναδικότητά τους (και) στη... συλλογή των αλλόκοτων αθλημάτων τα οποία ούτε (τηλε)θεατές μπορούν να προσελκύσουν αλλά ούτε νέους σπαρ μπορούν να αναδείξουν. Ωστόσο φαίνεται ότι

οι ημέρες του μοντέρνου πένταθλου, του σόφτμπολ, του μπέιζμπολ και ενδεχομένως του τάε κβον ντο και (τουλάχιστον κάποιων αγωνισμάτων) της ιππασίας είναι μετρημένες. Η περιορισμένη δημοτικότητά τους είναι μαθηματικά βέβαιον ότι θα τα στείλει

στην αφάνεια, μακριά από την παγκόσμια γιορτή των Ολυμπιακών Αγώνων. Σύμφωνα με τα σχέδια των μεγάλων αφεντικών των Αγώνων, τα αθλήματα «για λίγους» θα περικοπούν ώσπου να μην υπάρχει κανένα! Αντ' αυτών αναμένεται να εισαχθούν

κάποια αθλήματα ελκυστικά στο ευρύ κοινό (των ΗΠΑ και της Δύσης γενικότερα), όπως το γκολφ και το ράγκμπι. Σίγουρο είναι βέβαια ότι μια τέτοια κίνηση θα επιφέρει επανάσταση στον χώρο όσων λατρεύουν τις αθλητικές παραδόσεις.

■ Το νέο όραμα των «Αθανάτων» είναι να γίνουν οι Αγώνες πιο σέξι, πιο... παγκόσμιοι και κυρίως να ανταποκρίνονται στα σπορ που ελκύουν τους νέους της σύγχρονης εποχής - Προς εξοστρακισμόν μοντέρνο πένταθλο, σόφτμπολ, μπέιζμπολ και ενδεχομένως τάε κβον ντο και ιππασία

Υποτίθεται ότι η ΔΟΕ προσανατολίζεται να προβεί σε ριζικέλευθες αλλαγές στο ολυμπιακό πρόγραμμα επειδή κατηγορείται για συντηρητισμό και προσκόλληση στο παρελθόν επιτρέποντας παράλληλα στις ίδιες (λίγες) υπερδυνάμεις να καταδυναστεύουν τον αθλητικό χώρο. Το νέο όραμα των «Αθανάτων» είναι να γίνουν οι Ολυμπιακοί Αγώνες πιο σέξι, πιο... παγκόσμιοι και κυρίως να ανταποκρίνονται στα σπορ που ελκύουν τους νέους αυτής της εποχής.

Στα υπό αποκεφαλισμόν σπορ συγκαταλέγονται τα δημοφιλή (μόνο) στις ΗΠΑ μπέιζμπολ και σόφτμπολ τη στιγμή που τα υποψήφια αθλήματα που περιμένουν στη σειρά είναι το γκολφ, το ράγκμπι, το καράτε, το σκούος, ακόμη και τα πατίνια! Στα σχέδια του προέδρου της ΔΟΕ κ. Ζακ Ρογκ σίγουρα δεν είναι η πλήρης αναδιάρθρωση των Αγώνων αλλά η βελτίωση του προφίλ τους καθώς, σύμφωνα με τις τελευταίες έρευνες που έγιναν, έχουν χάσει πολύ μεγάλο μέρος της δημοτικότητάς τους στη νεολαία, η οποία αρέσκειται να παρακολουθεί και να ασκείται σε πιο ριψοκίνδυνα και απαιτητικά σπορ όπως π.χ. η ποδηλασία σε ανώμαλο δρόμο. Ανθρωποι της ΔΟΕ έχουν χαρακτηρίσει τη διαδικασία «να κάνουμε τους Αγώνες πιο ουσιαστικούς», ενώ υψηλόβαθμο στέλεχος που θέλει να κρατήσει την ανωνυμία του υποστήριξε: «Θα το κάνουμε οπωσδήποτε. Το σχέδιο θα χωρηθεί. Ξέρουμε ότι θα έχουμε απώλειες, ωστόσο είμαστε το ίδιο βέβαιοι ότι θα πετύχουμε τον στόχο μας».

■ Σπορ για... συγγενείς και φίλους

Ηδη έχει στελεχωθεί μια επιτροπή εργασίας της ΔΟΕ η οποία έχει αναλάβει τον σχεδιασμό του εκμοντερνισμού των Αγώνων ξεκινώντας από την αλλαγή του προγράμματος. Οποιας από αυτές τις αλλαγές λάβουν την έγκριση της ΔΟΕ θα εφαρμοστούν για πρώτη φορά στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2012. Να σημειωθεί εδώ ότι υποψήφιος να αναλάβουν τη διοργάνωση του 2012 είναι πέντε πόλεις: το Παρίσι, η Νέα Υόρκη, το Λονδίνο, η Μόσχα και η Μαδρίτη. Το σενάριο μίλησε σε πραγματικές βάσεις στα τέλη Σεπτεμβρίου, όταν η ΔΟΕ επιβεβαίωσε ότι ενήμερωσε τις διεθνείς ομοσπονδίες πέντε αθλημάτων πως αυτά έχουν την πιθανότητα, την ποιότητα και κυρίως τη δημοτικότητα που απαιτείται για να προστεθούν στο αγωνιστικό πρόγραμμα των μελλοντικών

Πέντε αθλήματα χτυπούν την πόρτα των Ολυμπιακών

Ξεκίνησε η διαδικασία για την αναμόρφωση του προγράμματος των θερινών Αγώνων. Γκολφ, ράγκμπι, σκούος, καράτε και αθλήματα με πατίνια υποψήφια να ενταχθούν στη διοργάνωση από το 2012



Ο κορυφαίος σύγχρονος γκόλφερ Αμερικανός Τάιρον Γουντς (αριστερά) μπορεί να κάνει το ολυμπιακό ντεμπούτο του σε ηλικία 36 ετών αν το γκολφ μπει στο πρόγραμμα από τους Αγώνες του 2012. Αντίθετα, ο ρώσος χρυσός ολυμπιονίκης του μοντέρνου πένταθλου στην Αθήνα, Αντρέι Μοϊσέεφ (φωτογραφία επάνω), ενδέχεται να μην πάρει μέρος σε αυτή τη διοργάνωση αφού το άθλημά του είναι από τα υποψήφια προς εξοστρακισμόν από το ολυμπιακό πρόγραμμα

Ολυμπιακών Αγώνων. Αυτά τα αθλήματα είναι το γκολφ, το ράγκμπι, το σκούος, το καράτε και τα πατίνια.

Στους κανόνες της ΔΟΕ είναι ξεκάθαρο ότι η δημοτικότητα των Αγώνων είναι άμεσα συνδεδεμένη με αυτήν του αγωνιστικού προγράμματος, το οποίο πρέπει να είναι «ενδιαφέρον, ελκυστικό, γεμάτο δράση και πάντα με επίκεντρο τον αθλητή, ενώ επιβάλλεται να αντικατοπτρίζει τις διαρκώς μεταβαλλόμενες ανάγκες του κοινού». Ο κ. Ρογκ απέτυχε το 2002 στην

εκπαρθύρωση του μοντέρνου πένταθλου, του μπέιζμπολ και του σόφτμπολ, ωστόσο οι Αγώνες της Αθήνας έδειξαν ότι ίσως θα έπρεπε να είχε προσπαθήσει περισσότερο. Τα μέλη της ΔΟΕ πείστηκαν ότι οι αλλαγές στο πρόγραμμα είναι επιβεβλημένες, καθώς δεν ήταν λίγα εκείνα τα αθλήματα που διεξήχθησαν μπροστά σε... συγγενείς και φίλους σε πανάκριβες εγκαταστάσεις που ανεγέρθηκαν μόνο και μόνο για τα φιλοξενήσουν. Την ίδια στιγμή, δεδομένου ότι

αυτά τα αθλήματα είναι εξαιρετικά περιορισμένης δημοτικότητας στην Ελλάδα, ακόμη δεν έχει αποσαφηνιστεί η μελλοντική χρήση αυτών των εγκαταστάσεων.

Η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή έχει ξεκαθαρίσει ότι ο μέγιστος αριθμός αθλημάτων που μπορεί να «χωρέσει» στο αγωνιστικό πρόγραμμα είναι αυτά των 28 ομοσπονδιών. Επομένως για κάθε καινούργιο άθλημα που θα εισάγεται θα πρέπει να βρίσκεται και ένα άθλημα που θα γίνεται... παρελθόν. Το γκολφ και το

ράγκμπι θεωρείται σχεδόν βέβαιον ότι θα αποτελέσουν μέρος του προγράμματος των Αγώνων του 2012, το καράτε αναμένεται να πάρει τη θέση του τάε κβον ντο, το σκούος πολύ δύσκολα θα μπορέσει να πάρει τη θέση κάποιου από τα άλλα τρία αθλήματα στα οποία χρησιμοποιούνται ρακέτες (τένις, πινγκ πονγκ και μπάντμιντον), ενώ τα πατίνια είναι το μακρινό και... εξωτικό αουτσάιντερ. Μολονότι είναι εντυπωσιακό, λίγοι προβλέπουν ότι μπορεί να γίνει και ανταγωνιστικό και να απο-

τελέσει άθλημα των Ολυμπιακών Αγώνων. Πάντως η ΔΟΕ θα πιέσει δυναμικά για τον εκμοντερνισμό των Αγώνων ξεκινώντας από αυτούς του 2008 στο Πεκίνο. Οι πρώτες σκέψεις της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής είναι να αντικατασταθούν δύο αγωνίσματα της ποδηλασίας πίστας με δύο αγωνίσματα ανώμαλου δρόμου (BMX).

■ Αξιολόγηση του εμπορεύματος με 33 κριτήρια

Ηδη η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή (ΔΟΕ) αξιολογεί τα αποτελέσματα του καθενός από τα (35) αθλήματα των 28 διεθνών ομοσπονδιών τα οποία διεξήχθησαν στους Αγώνες της Αθήνας και έχει αποστείλει στις αντίστοιχες διεθνείς ομοσπονδίες ένα ερωτηματολόγιο με 33 κριτήρια που πρέπει να ικανοποιεί η κάθε ομοσπονδία. Τα ερωτηματολόγια της ΔΟΕ έχουν να κάνουν με τις τηλεθεάσεις των αγώνων, με τον αριθμό των χωρών που ασχολούνται ενεργά με αυτά τα αθλήματα, με το κόστος φιλοξενίας των αθλημάτων τους, καθώς και με δημογραφικά στοιχεία (πόσοι αθλητές, πόσες αθλήτριες είναι ενεργοί-ές). «Οι απαντήσεις που θα λάβουμε θα μας βοηθήσουν να πάρουμε μια σωστή απόφαση σχετικά με τα αθλήματα τα οποία θα είναι στο πρόγραμμα των Ολυμπιακών Αγώνων του 2012» δήλωσε αξιωματούχος της ΔΟΕ.

Στόχος των αφεντικών της ΔΟΕ είναι να παγκοσμιοποιηθεί ακόμη περισσότερο το «εμπόρευσμά» τους. «Δεν υπάρχει ούτε μία χώρα στην οποία να μην παίζουν οι άνθρωποι γκολφ, ωστόσο ελάχιστοι είναι εκείνοι που ασχολούνται με το μοντέρνο πένταθλο. Παράλληλα οι κορυφαίοι αθλητές του γκολφ προέρχονται από χώρες όπως τα Φίτζι, η Νότια Αφρική και άλλες που μόνο υπερδυναμείς δεν μπορούν να θεωρηθούν» υποστηρίζει εκπρόσωπος της ΔΟΕ. «Επίσης αν μπορούσε να προωθηθεί το ράγκμπι για ομάδες των επτά, τότε θα μετείχαν ακόμη περισσότερες μικρές χώρες με τεράστιες ευκαιρίες διάκρισης». Η οριστική απόφαση της ΔΟΕ για τα αθλήματα που θα προστεθούν και αυτά που θα αφαιρεθούν από το πρόγραμμα των Ολυμπιακών Αγώνων θα ληφθεί στη σύνοδο των «Αθανάτων» στη Σιγκαπούρη τον Ιούλιο του 2005, ενώ στο Πεκίνο το 2008 θα διεξαχθούν τα ίδια ακριβώς αθλήματα όπως και στους Αγώνες της Αθήνας.